

# 在江苏省科普场馆协会 第三次会员代表大会上的致辞

(2023年8月30日)

过利平

孙主任、吴理事长，各位代表，同志们：

大家上午好！

在全省上下深入学习贯彻省委十四届四次全会精神之际，江苏省科普场馆协会第三次会员代表大会隆重召开。我谨代表江苏省科协对会议的召开表示热烈的祝贺！向参加会议的各位代表，并通过你们向学会全体会员致以诚挚的问候！

省科普场馆协会是省科协所属学会中专业特色鲜明、充满生机活力的学会之一，协会在第二届理事会的带领下，紧紧围绕服务全民科学素质提升的中心任务，发挥自身优势、主动创新作为，开展了系列卓有成效的工作：一是着力提升科普服务能力水平，积极参与科普周、科普日等科协重要品牌活动，推动省内科普场馆展览展品信息化，打造“云”上科普盛宴。二是积极承接政府转移职能，高效完成科普场馆年度绩效考评，年度科技服务业百强机构、百优人才推荐评选，专业科普场馆扩大开放等工作，协会提供公共科技服务能力不断增强。三是用心服务行业科技工作

者，组织科普场馆发展论坛、科普场馆人才队伍建设等学术交流和考察学习活动，表彰一批优秀学术论文，有力促进科普场馆专业人才成长进步。这些成绩的取得，是学会广大会员团结奋斗的结果，也是理事会、监事会和秘书处共同努力的结果，借此机会，我向为协会发展付出辛劳和汗水的领导专家致以崇高的敬意！

科学普及与科技创新是实现创新发展的两翼。习近平总书记在给“科学与中国”院士专家代表回信中进一步指出，科学普及是实现创新发展的重要基础性工作。党和国家关于科普工作的一系列决策部署，特别是《“十四五”国家科学技术普及发展规划》《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》的出台，为新时期做好科普工作指明了方向，提供了根本遵循。作为科普工作的重要载体，科普场馆承担着重要的历史使命。希望省科普场馆协会在新一届理事会的带领下，抢抓历史机遇，完善服务体系，营造良好创新生态，为科普高质量发展提供强大支撑。

**一要坚持聚焦主责主业。**充分发挥协会引领服务科普场馆发展的重要作用，引导科普场馆差异化、特色化发展，提高科普场馆服务水平，辐射带动科普教育基地发挥效能。创新科普传播方式，在场馆信息化建设、科普展品研制、馆校结合、人才培养等方面创新探索，不断提升公众对科普公共服务的获得感。

**二要全面提升服务能力。**着力服务会员，大力弘扬科学家精神，建立适应人才成长的培育、服务、举荐体系，提高协会的组织凝聚力。开展高质量学术交流，组织编写科技工作者建议、行业发展报告等，提高协会的学术引领力。积极参与团体标准研制、人员水平评价等工作，探索推动科普展教产学研融合，提高协会的社会公信力。

**三要持续加强自身建设。**深入实施“党建强会”计划，将党的领导和学会治理有机统一起来，引导科技工作者深入学习贯彻党的二十大精神，坚定不移听党话、跟党走。坚持依法、民主、自主办会，健全完善管理、运行和监督机制，努力把协会建设成为科学、规范、高效的现代一流科技社团。

最后，预祝会议取得圆满成功！祝各位领导、专家和同志们身体健康、工作顺利、万事如意！谢谢大家！